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EXERCICE I - Granulométrie du lactose (10 points)
Mots clés : diffraction, incertitudes
1. On fait l’hypothèse que l’angle caractéristique de diffraction est petit. La largeur de la tache centrale de diffraction peut s’exprimer sous la forme : ℓ = 𝑘 ×
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 . Donner l’expression de la constante 𝑘 en fonction de 𝐷 et λ.
Dans le triangle rectangle délimité par le centre de la tache centrale, une de ses extrémités et le centre de la fente, on a 𝜃 ≈ tan 𝜃 = 
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Par ailleurs, on sait que 
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Ainsi 
[image: image5.wmf]2

aD

l

=

l

, donc 
[image: image6.wmf]1

2

D..

a

l

=

l

 ou 
[image: image7.wmf]1

k.

a

=

l

 avec 
[image: image8.wmf]2

kD.

l

=

.
2. Déterminer graphiquement la valeur de la constante 𝑘 en m2, avec trois chiffres significatifs, en faisant apparaître la démarche sur le document-réponse de l’ANNEXE À RENDRE AVEC LA COPIE.
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 = 1,68×10–6 m2
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La mesure de la largeur de la tache centrale de diffraction a donné : ℓ = 17,0 mm. L’incertitude-type sur la mesure réalisée est : 𝑢(ℓ) = 0,5 mm. La modélisation du nuage de points ℓ = 𝑓
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 par un tableur-grapheur a fourni la valeur de la constante 𝑘𝑘 avec son incertitude-type associée : 𝑘 = 1,67 × 10-6 m2 et 𝑢(𝑘) = 0,04 × 10-6 m2.

3. Calculer la valeur expérimentale du diamètre 𝑎fil du fil puis son incertitude-type associée définie par 
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 = 9,82×10–5 m = 98,2 µm
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 = 3,7 µm = 4 µm

L’incertitude est arrondie à un seul chiffre significatif et par excès.

afil = 98 ± 4 µm

4. Comparer avec la valeur de 100 µm annoncée par le fabricant.

On calcule le z-score.
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 = 0,5 < 2 ainsi la valeur mesurée est en accord avec la valeur de référence du constructeur.
5. Les particules de lactose sont assimilées à des sphères. Décrire qualitativement l’allure de la figure de diffraction obtenue au cours de la mesure effectuée au granulomètre.

D’après le théorème de Babinet, et sachant qu’une sphère de lactose est complémentaire d’une ouverture circulaire, on observe une tâche centrale circulaire brillante entourée d’une alternance de cercles concentriques brillants et sombres.
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